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Докато политическите лидери се събират за втората конференция в Европейския 

парламент, посветена на това как да се премине отвъд растежа, ние, 

гореподписаните представители на академичните среди и гражданските 

организации, виждаме в геополитическата криза възможност да се откажем от 

вредното от социална и екологична гледна точка съревнование за растеж и вместо 

това да преминем към сътрудничество за благосъстояние. 

Не съществуват емпирични данни, които да показват, че е възможно на глобално ниво и 

в достатъчна степен да се изолира икономическият растеж от натиска върху околната 

среда. Стремежът на държавите с високи доходи към безкраен икономически растеж е 

проблематичен, тъй като намалява или изцяло неутрализира резултатите от политиките в 

областта на околната среда. Настоящият климатичен хаос и разрушаващата се 

екосистемна мрежа, от която зависим, са истинска заплаха за мира, водната и 

хранителната сигурност и демокрацията. 
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Преминаването към икономика отвъд растежа е необходимо не само за да оцелеем, но и 

за да просперираме.Това включва демократично планирано и справедливо намаляване 

на производството и потреблението, понякога наричано " дерастеж", в онези страни, 

които са изразходвали прекомерно своите екологични ресурси. Това е проектът на 

Европа за глобален мир, тъй като сегашният ѝ икономически растеж предизвиква конфли

кти както в Европа, така и извън нея. 

В контекста на държавите с високи доходи по-малкият екологичен отпечатък не означава 

по-лоши условия на живот. Политики, насочени към пестеливост, намаляване на 

ресурсите и работното време, могат значително да повишат благосъстоянието и да 

намалят натиска върху околната среда, като по този начин създадат възможност за 

устойчив просперитет без растеж. 

За да осигурим възможно най-високо качество на живот при възможно най-нисък 

отпечатък, трябва да променим изцяло целите и правилата на икономическата игра. В 

една икономика отвъд растежа, сегашният фокус върху количествения растеж ще бъде 

заменен с развитие на регенеративна и разпределителна икономика, която осигурява 

качествено благосъстояние чрез задоволяване на нуждите на всички хора в рамките на 

възможностите на живата планета - както е разработено в концепцията на Икономика на 

поничката. 

Пазарът се оказа недостатъчно ефективен за вземане на важните решения в нашето 

общество. За да може икономиката да служи на хората, а не обратното, контролът върху 

нея трябва да бъде върнат на хората. За да променим правилата на играта, трябва да се 

извлекат поуки от вече съществуващи инициативи. Например, разширяване на модела за 

кооперации с нестопанска цел в целия ЕС. 

С оглед на тези сериозни предизвикателства и благоприятни възможности призоваваме 

Европейския съюз, неговите институции и държавите членки да въведат:  

1.     Европейски институции за развитие след растежа: създаване на постоянни 

структури в Комисията, Съвета, Парламента и в държавите членки за оценка на 

стратегиите и насоките за развитие след растежа. 

2.     Европейска зелена сделка отвъд растежа: разработване на нова програма, 

основана на системна промяна, която има за цел да създаде благоприятно бъдеще в 

границите на планетата, като “дерастежът” е необходима преходна фаза. 
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3.     Политики отвъд растежа, основани на четирите принципа на:  

• Биокапацитет: поетапно намаляване на изкопаемите горива, ограничаване на 

добива на суровини, мерки за опазване и възстановяване на природата и мерки 

за здрави и устойчиви почви, гори, морски и други екосистеми. Например, 

Договор за неразпространение на изкопаемите горива,Закон за справедливо и 

устойчиво използване на ресурсите, включващ обвързваща цел за намаляване на 

материалния отпечатък и реално, съобразено с територията възстановяване на 

природата. 

 

• Справедливост: фискални инструменти за насърчаване на по-равнопоставено 

общество чрез премахване на крайностите в доходите и богатството, както и на 

свръхпечалбите. Например, въглероден данък върху богатството, минимални и 

максимални доходи. 

 

• Благосъстояние за всички: достъп до основни инфраструктури чрез подобрена 

екологосъобразна обществена среда. Например универсални базови услуги 

(включително общоприетите човешки права на здравеопазване, транспорт, 

социални грижи, жилище, образование, равенство между половете и т.н.), 

гаранции за заетост, контрол на цените на жизненоважни стоки и услуги.  

 

• Активна демокрация: граждански асамблеи с мандат за формулиране на 

социално приемливи стратегии за достатъчност и подобряване на политиките, 

основани на екологичните граници, справедливостта и благосъстоянието за 

всички, както и засилена роля на синдикатите. Например - Форум за местните 

нужди, Конвенции за климата, Граждански бюджет. 

Изминаха пет години от първата конференция за икономика "Отвъд растежа". 

Критиките сред гражданското общество и академичните среди към растежа стават 

все по-силни. Подробностите се обсъждат в момента в Европейския парламент и в 

Европейската комисия. Научни данни и политически ходове са на разположение, за 

да се превърнат идеите за дерастеж и пострастеж в реалност. Кризите, с които се 

сблъскваме, са възможност за създаване на нова система, която да осигури 

благосъстояние за всички, като същевременно позволи демократичен, по-бавен, но 

по-сладък начин на живот. 
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